

## Секция «Юриспруденция»

### Амнистия в Украине и Российской Федерации: сравнительно-правовой анализ

*Шимко Федор Анатольевич*

*Студент*

*Национальный университет "Юридическая академия Украины имени Ярослава  
Мудрого Факультет подготовки кадров для органов юстиции, Харьков, Украина  
E-mail: shimkofedor@mail.ru*

Амнистия как вид освобождения от уголовной ответственности или отбывания наказания является характерной для государств, образовавшихся после распада СССР, в том числе Украины и Российской Федерации (далее – РФ). Так, с 1996 года в Украине было принято 11 законов об амнистии, а за этот же период в РФ – 7 постановлений Государственной Думы РФ. Законодательство европейских государств (например, Франции, ФРГ) хотя и предусматривает существования амнистии, но на практике она почти не применяется, что связано с господствующим мнением о том, что этот институт сводит на нет деятельность правоохранительных органов в борьбе с преступностью.

Не смотря на то, что законодательство предусматривает освобождение от уголовной ответственности или освобождение от наказания на основании позитивного посткри-минального поведения (напр., деятельного раскаяния) или объективно сложившихся обстоятельств (напр., истечение сроков давности), возможно также освобождение от негативных последствий совершения преступления на основании амнистии.

Применение амнистии в Украине и РФ связано с важными для общества и государства событиями, праздниками или же принципами человечности и гуманизма. Практика показывает, что эти основания далеко не главные при применении амнистии. Например, амнистия, объявленная Законом Украины от 21.11.1996 г. 533/96-ВР, была обусловлена необходимостью освободить от наказания лиц, принимавших участие в массовых акциях протesta против несвоевременной выплаты заработной платы, с целью недопущения новой волны беспорядков. Кроме того, одним из главных оснований амнистии является необходимость разгрузки мест лишения свободы, то есть экономический фактор: государство зачастую не хочет и не может надлежащим образом содержать значительное количество заключенных.

Как в Украине, так и в РФ, среди ученых существуют дискуссии о правовой природе института амнистии. Одни правоведы относят этот институт к сфере конституционного права, другие исследователи считают, что амнистия является институтом уголовного права, аргументируя это тем, что амнистия может коренным образом изменить положение осужденного, поэтому её правовая регламентация должна содержаться именно в уголовном законе. Позиция третьей группы ученых, которая, на наш взгляд, является наиболее правильной, заключается в том, что институт амнистии имеет межотраслевой, комплексный характер, поскольку, не смотря на то, что акты амнистии принимаются не судом, а парламентом, их выполнение возлагается на органы исполнения наказаний, суд, а также правоохранительные органы. Кроме того, акты амнистии являются государственно-правовыми актами, но, в тоже время, правовые последствия их применения касаются сферы уголовного права.

В РФ применение амнистии регламентировано Конституцией РФ, а также ст.84 Уголовного кодекса РФ (далее – УК РФ). В Украине нормы института амнистии содержатся в Конституции Украины (ст.74, ч. 3 ст.92), ст.85–86 Уголовного кодекса Украины (далее – УК Украины), п.4 ч.1 ст.6 Уголовно-процессуального кодекса Украины и в уголовно-исполнительном законодательстве (ч.1 ст.154 УИК). Кроме того, отметим, что в РФ нет закона, регулирующего порядок принятия и применения актов амнистии, в отличие от Украины, где эти правоотношения регламентированы Законом Украины «О применении амнистии в Украине» от 01.10.1996 г. в редакции от 02.06.2011 г.

Отличием правовых институтов также можно считать формы, в которых принимается акт об амнистии. В Украине амнистия объявляется Законом об амнистии [2], а в РФ – Постановлением Государственной Думы РФ, хотя это и не закреплено на законодательном уровне. Говорить о том, что позиция какого-либо из государств является более рациональной и правовой, не совсем корректно, учитывая тот факт, что, во-первых, акт амнистии не является нормативно-правовым актом в его полном понимании, а, во-вторых, субъекты принятия актов об амнистии одинаковы – представительские органы, в связи с чем юридическая сила этих актов равнозначна. С нашей точки зрения, акт амнистии, содержание которого в той или иной мере противоречит уголовному закону, должен приниматься в такой же юридической форме.

В соответствии со ст. 84 УК РФ применение амнистии предусматривает: 1)освобождение от уголовной ответственности; 2)полное (частичное) освобождение от основного наказания; 3)сокращение срока или размера назначенного наказания; 4)замену наказания более мягким его видом; 5)полное (частичное) освобождение от дополнительного наказания; 6)снятие судимости[1]. В ст. 85 УК Украины указаны такие виды амнистии: 1)полное (частичное) освобождение от основного наказания; 2)полное (частичное) освобождение от дополнительного наказания[2]. Таким образом, круг правовых последствий применения амнистии в Украине гораздо уже, чем в РФ.

Позиция украинского законодателя в вопросе о невозможности освобождения лица от уголовной ответственности на основании акта амнистии обусловлена тем, что амнистировать можно лишь от ретроспективной ответственности, которая наступает с момента вступления в законную силу обвинительного приговора. В противном случае, амнистия в стадии возбуждения уголовного дела, досудебного следствия или судебного рассмотрения, то есть до момента признания лица виновным, может свидетельствовать о нарушении принципа презумпции невиновности.

В Украине не предусмотрено и снятие с лица судимости по акту амнистии, что обусловлено отсутствием соответствующих условий, предусмотренных ст. 91 УК Украины, в частности установление судом того, что лицо образцовым поведением и добросовестным отношением к труду доказало свое исправление[3]. Снятие судимости по акту амнистии свидетельствует о том, что государство полностью отказывается от применения к лицу негативных последствий привлечения к уголовной ответственности и признает его таким, что не совершил преступления сразу после применения к преступнику акта амнистии. В связи с этим амнистированному судимость может быть только погашена в общем порядке.

Таким образом, правовой анализ свидетельствует о наличии общих и отличительных признаков института амнистии в Украине и РФ, а также необходимости усовершенствования его правового регулирования.

**Литература**

1. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 63-ФЗ (в ред. от 07.12.2011)// СЗ РФ.17.06.1996, 25, ст.2954.
2. Закон Украины от 01 октября 1999 года 392/96-ВР (в ред. от 02.06.2011) «О применении амнистии в Украине» // ВВР Украины, 1996, 48, ст. 263.
3. Уголовный кодекс Украины от 05.04.2001 2341- (в ред. от 17.01.2012)// ВВР Украины, 2001, 25 – 26, ст. 131.